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茂原市議会定例会会議録（第１号） 

平成28年２月24日（水）午前10時00分 開会 

○議長（森川雅之君） おはようございます。ただいまから平成28年茂原市議会第１回定例会

を開会します。 

 現在の出席議員は21名であります。したがいまして、定足数に達し会議は成立しました。 

                ☆            ☆              

午前10時00分 開議 

○議長（森川雅之君） 直ちに本日の会議を開きます。 

                ☆            ☆              

○議長（森川雅之君） ここで報告します。 

 矢部義明議員から閉会中の去る２月12日付けをもって議員の辞職願が提出され、地方自治法

第126条の規定により、議長において２月15日付けで許可しましたので、その旨報告いたしま

す。 

                ☆            ☆              

議会運営委員会委員長の報告 

○議長（森川雅之君） 次に、今定例会の運営につき、閉会中に議会運営委員会を２回開会し、

種々協議を行いましたので、その内容について議会運営委員会委員長から報告を求めます。 

 議会運営委員会委員長 金坂道人君。 

（議会運営委員会委員長 金坂道人君登壇） 

○議会運営委員会委員長（金坂道人君） おはようございます。議会運営委員会の報告を申し

上げます。 

 去る１月25日に招集告示されました平成28年第１回定例会の運営につき、１月25日及び２月

17日に委員会を開催し、種々協議をいたしましたので、その結果について報告をいたします。 

 まず、会期については、報告１件、議案40件並びに一般質問通告者８人を勘案し、本日から

３月18日までの24日間とすることといたします。 

 次に、日程については、お手元に配付の日程表のとおりでありますが、本日は、会議録署名

議員の指名、会期の決定、副議長の選挙、議案の上程説明を行います。 

 ２月25日から３月１日までは、議案等調査のため休会、一般質問は３月２日に５人、３日に

３人行います。なお、質問順位は、くじにより配付資料のとおり決定しましたので、御了承い
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ただきたいと存じます。 

 ３月４日は、議案質疑後委員会付託を行い、本会議終了後、各常任委員会の審査をお願いい

たします。 

 なお、議案第７号「平成28年度茂原市一般会計予算」については、予算審査特別委員会を設

置し、それに付託の上、審査することといたします。 

 ３月５日から17日までは、委員会審査、報告書作成等のため休会、最終日３月18日は午後１

時から本会議を開き、議案等に対する総括審議を行うことといたします。 

 以上、今定例会の運営に関する協議決定事項であります。議員各位の御理解、御協力をお願

い申し上げ、報告を終わります。 

○議長（森川雅之君） 以上で議会運営委員会委員長の報告を終わります。 

                ☆            ☆              

諸 般 の 報 告 

○議長（森川雅之君） 次に、諸般の報告をします。 

 報告の内容は、閉会中における議長の諸報告、公務報告、平成27年第４回定例会会議録につ

いてでありますが、いずれもお手元に配付してあるとおりであります。 

 次に、本日招集されました３月定例会の議案等説明のため、市長並びに関係行政機関に出席

を求めたところ、お手元に配付してあるとおり出席報告がありました。 

                ☆            ☆              

議 事 日 程 

○議長（森川雅之君） 本日の議事日程は、既にお手元に配付してありますので、それにより

御了承願います。 

                ☆            ☆              

会議録署名議員の指名 

○議長（森川雅之君） それでは、これより議事日程に基づき議事に入ります。 

 議事日程第１「会議録署名議員の指名」を行います。 

 本件については、会議規則第88条の規定により、議長から指名します。 

 会議録署名議員に 

   20番 三 橋 弘 明 君 

   21番 初 谷 智津枝 君 

の２名を指名します。 
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                ☆            ☆              

会 期 の 決 定 

○議長（森川雅之君） 次に、議事日程第２「会期の決定」を議題とします。 

 お諮りします。今定例会の会期は、議会運営委員会の協議に基づき、本日から３月18日まで

の24日間としたいと思いますが、御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。したがいまして、会期は本日から３月18

日までの24日間とすることと決定しました。 

                ☆            ☆              

副 議 長 の 選 挙 

○議長（森川雅之君） 次に、議事日程第３「副議長の選挙」を行います。 

 議場の閉鎖を命じます。 

（議場閉鎖） 

○議長（森川雅之君） ただいまの出席議員は21名であります。 

 投票用紙を配付させます。 

（投票用紙配付） 

○議長（森川雅之君） 投票用紙の配付漏れはありませんか。 

（な    し） 

○議長（森川雅之君） 配付漏れなしと認めます。 

 投票箱を改めさせます。 

（投票箱点検） 

○議長（森川雅之君） 異状なしと認めます。 

 念のために申し上げます。投票は単記無記名であります。投票用紙に被選挙人の氏名を記載

の上、点呼に応じて順次投票をお願いします。 

 なお、山田きよし君から、登壇が困難なため投票箱への投入を職員に委託したい旨の申し出

がありましたので、これを許可することとし、投票の最後に同君に代わって職員に投入させる

ことといたします。 

 それでは、点呼を命じます。 

（点呼 投票） 

○議長（森川雅之君） 投票漏れはございませんか。 
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（な    し） 

○議長（森川雅之君） 投票漏れなしと認めます。投票を終了します。 

 議場の閉鎖を解きます。 

（議場開鎖） 

○議長（森川雅之君） これより開票を行います。 

 会議規則第31条第２項の規定により、立会人に議席番号22番 竹本正明君、23番 常泉健一

君の２名を指名します。 

 両君の立ち会いを求めます。両君は演壇までお進みください。 

（開    票） 

○議長（森川雅之君） 選挙の結果を報告します。 

 投票総数21票、これは先ほどの出席議員数に符合しています。そのうち、 

有効投票20票。 

無効投票１票。 

 有効投票中、 

金 坂 道 人 君  18票。 

平   ゆき子 君  ２票。 

 以上のとおりであります。 

 この選挙の法定得票数は５票であります。したがいまして、金坂道人君が副議長に当選され

ました。 

 ただいま副議長に当選されました金坂道人君が本議場におられますので、本席から、会議規

則第32条第２項の規定により当選の告知をします。 

 金坂道人君から当選承諾の御挨拶をお願いします。 

（10番 金坂道人君登壇） 

○10番（金坂道人君） まず議員の皆様、私を副議長ということで選出していただきました。

本当にありがとうございます。 

 同僚でありました矢部議員が突如辞任されまして、私も彼と行動をともにしてきましたので、

大変残念で仕方ありません。また、ある意味では皆さんに御迷惑、御心配をおかけしましたこ

とを、私のほうからお詫びを申し上げたいと思います。 

 選ばれたからには、とにかく森川議長を一生懸命支え、また平成28年４月から議会基本条例

が施行されますので、それに従いまして一生懸命議会活動を続けてまいりたいと思います。 
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 以上でありますけれども、皆さんにまた御支援、御指導、御協力をお願い申し上げまして、

簡単ではございますが、御挨拶とさせていただきます。ありがとうございました。 

○議長（森川雅之君） ここでしばらく休憩します。 

午前10時21分 休憩 

                ☆            ☆              

午前10時40分 開議 

○議長（森川雅之君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 ここで報告します。 

 先ほど休憩中に議会運営委員会委員金坂道人君から委員辞任願が提出され、これを受理しま

した。 

 お諮りします。この際「議会運営委員会委員辞任の件」を議事日程に追加し直ちに議題とし

たいと思いますが、御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。 

 したがいまして、「議会運営委員会委員辞任の件」を議事日程に追加し、議題とすることと

決定しました。 

                ☆            ☆              

議会運営委員会委員辞任の件 

○議長（森川雅之君） お諮りします。 

 金坂道人君の議会運営委員会委員辞任を許可することに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。 

 したがいまして、金坂道人君の議会運営委員会委員辞任を許可することに決定しました。 

 ただいまの議会運営委員会委員の辞任に伴い、委員の欠員が生じました。 

 お諮りします。 

 この際「議会運営委員会委員補充の選任の件」を議事日程に追加し、直ちに議題としたいと

思いますが、御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。 

 したがいまして、「議会運営委員会委員補充の選任の件」を議事日程に追加し議題とするこ
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とと決定しました。 

                ☆            ☆              

議会運営委員会委員補充の選任の件 

○議長（森川雅之君） 委員の選任については、委員会条例第８条第２項の規定により、議長

において指名します。 

 議会運営委員会委員に３番田畑 毅君を指名します。 

 お諮りします。ただいま指名しました田畑 毅君を議会運営委員会委員に選任することに御

異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。 

 したがいまして、田畑 毅君を議会運営委員会委員に選任することと決定しました。 

○議長（森川雅之君） ここでしばらく休憩します。 

午前10時43分 休憩 

                ☆            ☆              

午前11時00分 開議 

○議長（森川雅之君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 ここで報告します。 

 休憩中に議会運営委員会が開かれ、欠員となりました委員長の互選が行われ、委員長に中山

和夫君が選任されましたので、報告いたします。 

 また、本日、市長から今定例会に提出するための議案の送付があり、これを受理し、お手元

に配付しました。 

                ☆            ☆              

報告第１号並びに議案第１号から第40号までの上程説明 

○議長（森川雅之君） 次に、議事日程第３「報告第１号並びに議案第１号から第40号までの

上程説明」を議題とします。 

 議案の上程については、報告１件並びに議案40件を一括上程します。 

 市長から提案理由の説明を求めます。市長 田中豊彦君。 

（市長 田中豊彦君登壇） 

○市長（田中豊彦君） 本日から、平成28年茂原市議会第１回定例会を開催することとなりま

した。議員各位におかれましては、大変御多忙のところ、まことに御苦労さまでございます。 
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 今定例会におきましては、平成28年度の当初予算案をはじめ、諸議案の御審議をお願い申し

上げるところでございます。 

 まずは、私から市政運営の基本と施策の概要を申し上げます。 

 多くの市民の皆様方の御信任をいただいて、２期８年にわたる市政運営を担わせていただき

ましたが、私の任期も残すところ２か月余りとなりました。 

 この間、国際交流協会の設立、まちづくり条例の制定、学校施設の耐震化、大手企業の誘致、

土地開発公社の解散、財政調整基金の積み増しなど、さまざまな施策を「大胆に、着実に」展

開し、私が掲げたマニフェストについてもおおむね実行できたものと考えております。これも

ひとえに議員各位並びに市民の皆様の御理解と御協力の賜物であり、深く感謝申し上げる次第

でございます。 

 さて、内閣府の月例経済報告では、「景気はこのところ一部に弱さが見られるが、緩やかな

回復基調が続いている」としています。年明け以降、中国経済の減速や原油安などの要因が絡

み合い、株安、円高といったことから金融市場の混乱が続き、世界経済の先行きに不安が広が

っておりますが、今後の各種経済対策並びに平成27年度補正予算の実行により、地域経済の好

循環が拡大することを期待しているところでございます。 

 次に、平成28年度当初予算案について申し上げます。 

 歳入につきましては、市税は税制改正の影響による法人市民税の減があるものの、給与所得

の伸びによる個人市民税、住宅の新規建設による固定資産税の増等により、ほぼ前年並みとな

っております。 

 歳出につきましては、扶助費等の義務的経費の増加が見込まれるほか、地方創生の実現に向

けた結婚・妊娠・出産・子育て支援の充実や、雇用の創出につながる茂原にいはる工業団地の

整備、また学校給食共同調理場や本納公民館・支所複合施設の建設に向けた諸費用、（仮称）

茂原長柄スマートインターチェンジの整備などの将来を見据えた財政需要に対応していくこと

が求められており、引き続き厳しい財政運営を強いられるものと考えております。 

 予算編成にあたりましては、各事業の投資効果や緊急性を十分勘案し、「総合戦略」、「第

５次３か年実施計画」及び「行財政改革大綱第６次実施計画」との整合性を図るとともに、歳

入の確保に最大限努力し、「最少の経費で最大の効果を上げる」という財政運営の基本理念に

基づきまして、事業の「選択と集中」により、限られた財源の効率的な配分に努めたところで

ございます。 

 それでは、本市の主要施策について申し上げます。 
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 初めに、本市における地方創生への取り組みについて申し上げます。 

 先般、国会において「一億総活躍社会の実現に向け、緊急に実施すべき対策」として成立し

た、平成27年度補正予算の「地方創生加速化交付金」を活用し、本市では「学校図書館や美術

館・郷土資料館等の知的資産のデジタル化・ネットワーク化により、地域資源の整備・拡充を

図り、これを活用した児童・生徒や幅広い年齢層の人材育成に向けた取り組みを実施すること

とし、国に計画を提出したところでございます。 

 また、平成28年度における「地方創生推進交付金」、いわゆる「新型交付金」の交付対象事

業につきましては、内閣総理大臣認定を受けた地域再生計画への「地方創生事業」の位置付け

が必要となる中、いまだ地域再生法の一部を改正する法律案が成立していないことから、引き

続き国の動向を注視し、速やかに対応してまいりたいと考えております。 

 次に、教育文化について申し上げます。 

 学校給食共同調理場につきましては、設置から35年が経過しており、建物の老朽化が著しく、

また調理設備の耐用年数も優に超え、建て替えが急務となっていることから、速やかに建設が

必要であるとの学校給食施設検討委員会の答申を踏まえ、移転改築するための用地購入費を新

年度予算に計上いたしました。平成28年度中に基本計画を策定し、早期に建設着手ができるよ

う事業手法等の検討を進めてまいります。 

 スポーツ・レクリエーションの振興につきましては、「茂原市スポーツ推進計画」を本年度

中に策定し、平成28年度から事業を実施してまいります。 

 また、このたび本市発祥の新しいスポーツとして、３月６日に「第１回千葉県タッチバレー

ボール大会」を開催することといたしました。市内外からの多数の参加者を募り、普及に努め

てまいります。 

 国際化の推進につきましては、姉妹都市ソルズベリー市より、本年10月末に現地で開催され

る「茂原まつり」に合わせ御招待をいただいておりますので、姉妹都市関係をより一層深める

ため訪問してまいりたいと考えております。 

 また、９月末には、千葉県の姉妹州であるアメリカ・ウィスコンシン州からの訪問団をお迎

えすることとなっております。今後も、茂原市国際交流協会と連携を深め、市民の皆様との協

働により国際化の推進に努めてまいりたいと思っております。 

 次に、健康福祉について申し上げます。 

 児童福祉の充実につきましては、「子ども・子育て支援事業計画」に基づき、総合的に子育

て支援施策を推進しており、新たな取り組みといたしまして、４月から豊田保育所において、
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朝の保育時間を30分早め午前７時からの延長保育事業を実施いたします。 

 また、民設学童クラブを利用する多子世帯及び低所得者への利用料補助や、ひとり親家庭の

経済的自立に資する、資格取得促進のための「高等職業訓練促進給付金」を創設するなど、子

育て支援のさらなる充実に努めてまいります。 

 高齢者福祉の充実につきましては、「地域包括ケアシステム」の基盤整備を進める中で、平

成28年度は「在宅医療・介護連携の推進」のための「認知症初期集中支援チーム」を設置し、

「生活支援・介護予防サービスの体制整備」に向け、多様な主体間の情報共有及び連携・協働

による生活支援体制の整備を進めてまいります。 

 また、「居住の安定に係る施策」として、「地域密着型特別養護老人ホーム」及び「小規模

多機能型居宅介護施設」の整備を図ってまいります。 

 障害者福祉の充実につきましては、「障害を理由とする差別の解消の推進に関する法律（い

わゆる障害者差別解消法）」が平成28年４月１日から施行されることに伴い、国が定める基本

方針等を踏まえ、広報やホームページ等を通じて周知・啓発に努めてまいります。 

 保健医療につきましては、本年度から取り組みを始めた男性による子育てを支援する「イク

メン講座」、健康な体づくりをテーマとした「新婚家庭健康づくり教室」を引き続き実施し、

子育てしやすい家庭づくりの支援に努めてまいります。 

 また、昨年12月に妊産婦などが抱える不安の解消を図るための相談・支援を行う拠点として、

保健センター内に開設した「産前・産後サポートセンター」に助産師を増員し、相談・支援の

強化を図ってまいります。 

 さらに、近年の急速な高齢化や生活習慣の変化により、糖尿病などの生活習慣病の増加が問

題となっていることから、「健康で生きがいのある安心して暮らすことができるまち」を目指

し、健康づくり対策を進めるとともに、市民が食を楽しみ、食の大切さを享受できる生活の実

現に向け、平成28年度中に「茂原市健康増進計画・食育推進計画」を策定いたします。 

 次に、生活環境について申し上げます。 

 生活道路の整備につきましては、市道３級8014号線（綱島地先）をはじめ、３路線の道路改

良事業を実施してまいります。また、道路や橋梁の維持補修につきましては、国の社会資本整

備総合交付金を活用しまして、幹線道路を中心とした６路線の舗装補修及び「橋梁長寿命化修

繕計画」に基づく２橋の橋梁補修と26橋の点検を実施してまいります。 

 二級河川一宮川の整備につきましては、県が行う浸水対策の早期実施を強く要望するととも

に、本市が実施する内水対策は一宮川の整備計画との整合を図った上で補助事業に採択され、
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早期に事業を実施できるよう努めてまいります。 

 なお、県が検討しております第二調節池の増設位置につきましては、去る１月31日の説明会

において、一宮川の北側の上茂原・鷲巣付近に増設することが示されましたので、今後、早期

整備が図られるよう事業に協力してまいりたいと考えております。 

 公共下水道の整備につきましては、「長寿命化計画」に基づき、引き続き処理場施設の老朽

化対策を実施するとともに、平成29年度までの５か年計画で進めております東部台地区の下水

道管渠整備を実施してまいります。 

 茂原公園の整備につきましては、さくらの木の健全度調査及び外科治療の実施や「公園再生

計画」による施設の改修を図るとともに、イベント開催の充実等に努め、観光地としての魅力

の増進及び多世代の市民が交流できる場として整備してまいります。 

 住宅環境の整備促進につきましては、「茂原市耐震改修促進計画」に基づく、「木造住宅耐

震化促進事業」において、平成28年度から耐震改修と同時に行うリフォーム工事に対する補助

制度を新たに設けることにより、住宅の耐震化をさらに促進してまいります。 

 防災体制の充実につきましては、防災関係機関との連携強化と地域住民の防災意識の高揚及

び減災に取り組む機会として、８月27日に「第37回九都県市合同防災訓練」の千葉県会場訓練

を県と合同で富士見公園において実施いたします。 

 防犯体制の充実につきましては、犯罪の抑止効果などが期待される防犯カメラを本年３月末

までに新たに20台設置し、防犯パトロールの実施や防犯灯の整備とあわせて運用するとともに、

引き続き茂原警察署など関係機関と連携してまいります。 

 交通安全対策の推進につきましては、平成32年度までを計画期間とした「第10次茂原市交通

安全計画」に基づき、総合的な交通安全施策を実施し、交通事故のない、安全で安心して暮ら

せるまちの実現を目指してまいります。 

 また、歩道整備につきましては、二宮小学校の通学路である市道２級21号線（国府関地先）

及び企業誘致のための基盤整備として、旧茂原工業高校東側の市道２級34号線（東郷地先）の

２路線を実施してまいります。 

 消費者行政につきましては、千葉県地方消費者行政活性化基金等の活用により、「茂原市消

費生活センター」の相談体制を整えてまいりました。今後も、これまで整備してきた体制を維

持・充実させ、かしこい消費者づくりに努めてまいります。 

 次に、都市基盤について申し上げます。 

 適正な土地利用につきましては、「茂原にいはる工業団地」の「用途地域の変更」と「地区
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計画の決定」を行ってまいります。 

 秩序ある市街地整備の推進につきましては、茂原駅前通り地区土地区画整理事業の進捗率が

本年度末に事業費ベースで32.4％となる見込みであります。引き続き早期完成に向けて事業を

進めてまいりますが、将来のまちづくりを見据えながら、地元推進協議会とともに進むべき方

向性を見きわめてまいりたいと考えております。 

 また、本納駅東地区につきましては、整備手法を「土地区画整理事業」から「地区計画」へ

の変更手続きを行うとともに、中曽根踏切から国道128号バイパスまでの区画道路１号の整備

を実施してまいります。 

 都市計画道路の整備につきましては、桑原梅田線において事業用地１件の取得を実施すると

ともに、小林浜町線において引き続き用地の確保に努めてまいります。 

 アクセス道路の整備につきましては、市道１級15号線（下太田地先）をはじめ、２路線を整

備してまいります。 

 （仮称）茂原長柄スマートインターチェンジ設置事業につきましては、地元及び地権者の

方々の御理解・御協力を得ながら円滑な用地取得を進めているところでございます。引き続き

県、長柄町、東日本高速道路株式会社をはじめ、関係機関とのさらなる連携を図り、早期供用

開始に向けて取り組んでまいります。 

 なお、県が整備する「長生グリーンライン」につきましては、整備区間7.2キロメートルの

うち6.5キロメートルが事業実施されており、現在、長南町坂本地先で改良工事等が進められ、

茂原区間は関係する野牛・台田・立木・三ケ谷地区において地元説明会が行われ、用地交渉が

進められているとのことでございます。 

 広域幹線道路の整備促進につきましては、現在、県道茂原環状線が主要地方道千葉茂原線か

ら国道128号腰当交差点間の整備が進められておりますが、用地取得の難航から整備が進んで

いないところも一部ございます。本道路は圏央道の開通以降、バイパス機能としての重要性を

増しておりますので、早期整備に向け、今後とも県と協力してまいります。 

 また、現在、上永吉工区の茂原環状線と茂原大多喜線の交差点改良が進められており、本年

度内に完成する予定と伺っております。 

 次に、産業振興について申し上げます。 

 農林行政につきましては、先般、ＴＰＰ関連政策大綱が打ち出されたところでありますが、

今回の合意は幅広い分野に影響を及ぼすとともに、中山間地域のみならず相対的に条件が整っ

た農業地域にも打撃を与えるのではないかと心配しているところでございます。 
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 このような中、米政策につきましては、平成30年産からを目途とした生産調整の廃止を控え、

主食用米から飼料米への転換など自主的な需給調整への取り組みが進んでおりますので、引き

続き需要に応じた米の生産を推進してまいります。また、経営所得安定対策として、転作作物

との組み合わせが重要であると考えておりますので、茂原市地域農業再生協議会をはじめ、関

係機関と連携を図りながら食料自給力向上に向けた施策の推進を図ってまいります。 

 強い農業を推進するための経営基盤強化対策につきましては、担い手への農地集積・集約化

や耕作放棄地の解消を進めるため、茂原市全域を一つの区域として、地域の中心となる経営体

の育成や新規就農者の確保、農地集積等のあり方等を定めた「人・農地プラン」を昨年12月に

策定いたしました。今後は、農地中間管理機構や本市農業委員会が所掌する農地の賃貸借など

を推進してまいります。 

 本年度から民間警備会社との連携により取り組んでおります有害鳥獣対策事業につきまして

は、引き続き生態系の調査や遠隔監視による捕獲を実施し、体制の強化を図ってまいります。

また、捕獲による農作物への被害軽減とあわせて農地への侵入を防止するため、防護柵の設置

費用を助成することにより、農地の保全を促進してまいります。 

 生産基盤の整備につきましては、清水地区の農耕地等の湛水被害を防止するため整備に向け

た調査、計画を行い、早期の事業化を目指してまいります。また、引き続き、新川のかんがい

排水事業の整備を行うとともに、早野地区等のため池の整備を行い、土地利用の高度化及び経

営の安定化を図ってまいります。 

 新たな企業・産業の導入につきましては、「茂原にいはる工業団地」の整備が平成29年度の

分譲開始に向けて順調に進捗しております。現在、地盤改良工事、調整池工事などを実施し、

平成28年度には道路工事や排水工事などを予定しております。本事業は、今後の本市の産業経

済の振興、雇用の創出を図る上で大変重要なものと考えておりますので、引き続き県と連携を

図りながら、その整備に努めてまいります。 

 また、昨年11月に県より取得した旧茂原工業高校跡地につきましては、周辺の住環境に配慮

した企業誘致を図るため、現在、公募型プロポーザル方式により事業予定者を募集しておりま

す。 

 次に、中小企業者等の支援につきましては、地域経済を支えている中小企業・小規模事業者

を対象とした「茂原市中小企業者等振興総合支援事業補助金」及び市内での新規創業者を対象

とした「茂原市創業支援補助金」を創設いたしましたので、これを活用し、市内産業のさらな

る活性化と振興に努めてまいります。 
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 観光につきましては、去る２月14日に第２回目となる「冬の七夕まつり」を開催し、多くの

来場者にお越しいただき、「七夕のまち茂原」をＰＲすることができました。今後も冬のイベ

ントとしてさらなる充実を図ってまいりたいと考えております。 

 そして、春の「桜まつり」、本市最大のイベントである夏の「茂原七夕まつり」、秋の「茂

原秋まつり」を本年も盛大に開催できるよう関係機関とさらなる連携を図り、本市の魅力発信

と一層の観光振興を図ってまいりたいと思っております。 

 また、アクアライン及び圏央道を最大限に生かした対岸地域とのネットワーク強化に努める

とともに、長生地域観光連盟と連携し、2020年東京オリンピック・パラリンピック開催へ向け

て、長生エリアの魅力を発信するなど新たな観光集客に結び付けてまいりたいと思っておりま

す。 

 最後に、市民自治について申し上げます。 

 本納公民館・支所複合施設建設事業につきましては、平成17年度に実施設計を予算化し、そ

の後、合併特例債を活用し建設する予定でおりましたが、市町村合併の破綻や財政状況の悪化

により事業実施が凍結となっておりました。その後、施設の老朽化が進んだため、旧本納支所

庁舎は取り壊し、平成19年からはプレハブの仮設事務所で業務を行っております。 

 このたび県と協議の結果、現在策定中の「公共施設等総合管理計画」に位置付け、既存の施

設の集約化・複合化を図る場合に大変有利な条件である「公共施設最適化事業債」が活用でき

ることがわかりましたので、複合施設を建設するものでございます。 

 当該施設は、本納地域の生涯学習活動及び防災の拠点として位置付けられるものであり、旧

本納支所跡地に延床面積約1400平米で建設する予定であります。平成28年度は基本設計及び実

施設計を行い、平成29年４月に着工し、平成30年２月に竣工予定としております。 

 市民参加につきましては、まちづくりの担い手である市民等、市及び議会が共有する基本的

なルールである「まちづくり条例」が本年４月１日から施行されることとなっております。今

後は、この条例に基づき、市民参加・市民協働によるまちづくりの一層の推進に努めてまいり

ます。 

 コミュニティ活動の促進につきましては、「地域の課題の解決に取り組む団体」を支援する

ため、生活課内に新たに「市民活動支援のための窓口」を設置いたします。 

 男女共同参画の推進につきましては、１月にハートフルフェスタ実行委員会主催による、経

済評論家の勝間和代氏の講演会を開催し、また来月26日には、女性の活躍に積極的に取り組ん

でいる福島県飯舘村の菅野典雄村長をお招きして講演会を開催し、男女共同参画社会への意識
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の醸成に努めてまいります。 

 また、「第２次茂原市男女共同参画計画」が本年度で終了することから、平成28年度から平

成32年度までの５年間を期間とする「第３次茂原市男女共同参画計画」を本年度中に策定し、

平成28年度より事業実施してまいります。今後も市民の皆様との協働により「性別にかかわり

なく誰もがその個性と能力を発揮することができる男女協働参画社会」の実現に向けて諸施策

に取り組んでまいります。 

 計画行政の推進につきましては、第５次３か年実施計画の進行管理と計画に基づく事業の着

実な推進に努めるとともに、同計画の期間が平成28年度までとなっていることから、年度内に

新たな実施計画を策定いたします。 

 行財政改革の推進につきましては、茂原市行財政改革大綱第６次実施計画に基づき、市民参

画・市民協働のまちづくりや公共施設マネジメントの推進など28の項目に取り組み、おおむね

順調に進捗しております。平成28年度は実施計画の最終年度となることから、さらに進行管理

の徹底を図り、目標の実現に向けて着実に推進してまいります。 

 また、「ふるさと茂原まちづくり応援寄附」につきましては、茂原市を応援したい、茂原市

の力になりたいという市内外の多くの寄附者の皆様の思いをまちづくりに生かすため、いただ

いた御寄附を貴重な財源として、市政各般にわたって活用させていただいております。平成27

年度の寄附額は２月１日現在で72件、約1243万円となっております。平成28年度は、ふるさと

納税ポータルサイトを活用し、クレジットカードによるオンライン決済を導入するなど、寄附

者の皆様の利便性向上に努めるとともに、一定額以上の御寄附をいただいた市外の方に贈呈す

る記念品の拡充を図ることにより、ふるさと納税のさらなる推進に努めてまいります。 

 以上、市政運営にあたっての所信の一端と主要施策について申し上げました。 

 その結果、平成28年度一般会計予算の総額は296億3400万円となり、前年度予算に比して

5.5％の増となりました。また、特別会計６会計の予算総額は228億7315万6000円となり、前年

度比３％の増となったところでございます。 

 さて、本定例会に御提案申し上げます案件は報告１件、予算関係13件、条例の制定３件、条

例の一部改正19件、その他５件の合計41件でございます。 

 初めに、報告第１号「専決処分の承認を求めることについて」は、茂原市税条例等の一部を

改正する条例の一部を改正する条例の制定について、急施を要するものとして、昨年12月28日

に専決処分をいたしましたので、本議会に報告し、御承認を求めるものでございます。 

 次に、議案第１号から第６号までは、平成27年度一般会計及び特別会計の補正予算案でござ
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います。 

 次に、議案第７号から議案第13号までは、平成28年度の各会計に係る予算に関するものでご

ざいますが、概要につきましては先ほど申し上げたとおりでございます。 

 次に、議案第14号「茂原市消費生活センターの組織及び運営等に関する条例の制定につい

て」は、消費者安全法の改正に伴い、新たに条例を制定しようとするものでございます。 

 次に、議案第15号「茂原市行政不服審査会条例の制定について」は、行政不服審査法の改正

に伴い、新たに条例を制定しようとするものでございます。 

 次に、議案第16号「茂原市職員の退職管理に関する条例の制定について」は、地方公務員法

の改正に伴い、新たに条例を制定しようとするものでございます。 

 次に、議案第17号「茂原市まちづくり条例の一部を改正する条例の制定について」は、議会

基本条例が制定されたことを受け、条例の一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第18号「行政不服審査法の施行に伴う関係条例の整理に関する条例の制定につい

て」は、行政不服審査法が改正され、本年４月１日に施行することに伴い、関連する条例を一

括して改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第19号「茂原市人事行政の運営等の状況の公表に関する条例の一部を改正する条

例の制定について」は、地方公務員法の改正に伴い、条例の一部を改正しようとするものでご

ざいます。 

 次に、議案第20号「茂原市固定資産評価審査委員会条例の一部を改正する条例の制定につい

て」は、行政不服審査法の改正に伴い、条例の一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第21号「茂原市職員定数条例及び茂原市証人等に対する実費弁償等に関する条例

の一部を改正する条例の制定について」は、農業委員会等に関する法律の改正に伴い、条例の

一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第22号「議会の議員の議員報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改正する条例

の制定について」は、この後御説明します一般職職員の給与改定に準じて、条例の一部を改正

しようとするものでございます。 

 次に、議案第23号「特別職の職員で非常のものの報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改

正する条例の制定について」は、認知症サポート医についての報酬月額を規定するため、条例

の一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第24号「特別職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定につい

て」は、一般職職員の給与改定に準じて、条例の一部を改正しようとするものでございます。 
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 次に、議案第25号「茂原市教育長の給与等に関する条例の一部を改正する条例の制定につい

て」は、一般職職員の給与改定に準じて、条例の一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第26号「茂原市職員の給与に関する条例及び茂原市一般職の任期付職員の採用等

に関する条例の一部を改正する条例の制定について」は、一般職職員及び特定任期付職員の給

与等について、千葉県人事委員会勧告に基づく千葉県職員の給与実施状況にかんがみ、これに

準じた改正を行うなど、条例の一部を改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第27号「茂原市職員等旅費支給条例及び茂原市職員の勤務時間、休暇等に関する

条例の一部を改正する条例の制定について」は、地方公務員法の改正に伴い、所要の改正をし

ようとするものでございます。 

 次に、議案第28号「茂原市税条例の一部を改正する条例の制定について」は、地方税法等の

一部を改正する法律が公布されたことに伴い、条例の一部を改正しようとするものでございま

す。 

 次に、議案第29号「茂原市手数料条例の一部を改正する条例の制定について」は、３つの内

容について改正するものです。 

 １つ目は、条例に定めるところにより、児童扶養手当等の受給資格者の戸籍に関して、無料

で証明を行うことができることから、その旨の規定を定めようとするものでございます。 

 ２つ目は、長期優良住宅の普及の促進に関する法律に基づく長期優良住宅建築等計画の認定

申請について、既存住宅についても認定基準が規定されることから、その認定手数料を定めよ

うとするものでございます。 

 ３つ目は、行政不服審査法の改正により、審査請求人等が市に対し、提出された書類の写し

の交付を求めることができることとされたことから、その交付手数料を定めようとするもので

ございます。 

 次に、議案第30号「茂原市児童遊園設置条例の一部を改正する条例の制定について」は、市

内の４施設について、老朽化等を理由にそれぞれの地元自治会より、遊具の撤去及び児童遊園

の廃止の要望がありましたので、これらの廃止に伴い、条例の一部を改正しようとするもので

ございます。 

 次に、議案第31号「茂原市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一

部を改正する条例の制定について」は、家庭的保育事業の設備及び運営に関する基準について

定める厚生労働省令の改正に伴い、これに準じた基準を定めるため条例の一部を改正しようと

するものでございます。 
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 次に、議案第32号「茂原市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営に関する基

準を定める条例の一部を改正する条例の制定について」、議案第33号「茂原市指定地域密着型

介護予防サービスの事業の人員、設備及び運営並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る

介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の制定

について」及び議案第34号「茂原市指定介護予防支援等の事業の人員及び運営並びに指定介護

予防支援等に係る介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準等を定める条例の一部を

改正する条例の制定について」は、厚生労働省令の一部改正に伴い、条例の一部を改正しよう

とするものでございます。 

 次に、議案第35号「茂原市中小企業融資等に関する条例の一部を改正する条例の制定につい

て」は、工場移転資金を融資の対象とするため、条例の一部を改正しようとするものでござい

ます。これにあわせて、茂原市住工混在地域工場移転資金利子補給条例は廃止いたします。 

 次に、議案第36号「工事委託協定の変更について」及び議案第37号「工事委託協定の変更に

ついて」は、工事委託に関する協定について、協定額を変更するにあたり議会の議決を求めよ

うとするものでございます。 

 次に、議案第38号「茂原市道路線の認定について」は、県からの移管、スマートインターチ

ェンジ事業等によるものなど、計14路線の認定をしようとするものでございます。 

 次に、議案第39号「茂原市道路線の廃止について」は、圏央道の横断道として、市道の終点

が変更になることに伴い、１路線を廃止しようとするものでございます。 

 次に、議案第40号「権利の放棄について」は、市が保有する茂原青果株式会社の株式につい

て、同社が解散したものとみなされ、当該株式に資産価値がないものと判断できることから、

「出資による権利」について放棄するため、議会の議決を得ようとするものです。 

 以上が、今定例会に提案しております41案件の概要でございます。詳細につきましてはそれ

ぞれ担当部長から説明させますので、よろしく御審議を賜り、御可決くださいますようお願い

申し上げます。以上でございます。よろしくお願いします。 

○議長（森川雅之君） 企画財政部長 岡澤与志隆君。 

（企画財政部長 岡澤与志隆君登壇） 

○企画財政部長（岡澤与志隆君） 企画財政部所管に関わります報告第１号、議案第１号、議

案第７号、議案第17号、議案第20号、議案第28号及び議案第29号につきまして御説明申し上げ

ます。 

 初めに、報告第１号「専決処分の承認を求めることについて」御説明申し上げます。 
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 本報告は、平成28年度税制改正大綱において、一部の手続きにおける個人番号の利用の取り

扱いを見直す方針が示され、平成28年１月１日から施行されることに伴い、茂原市税条例等の

一部を改正する条例の一部を改正する条例の制定について、急施を要するものとして、昨年12

月28日に専決処分をいたしましたので、御承認を求めるものでございます。 

 主な改正内容については、市民税及び特別土地保有税の減免申請書に個人番号の記載を不要

とすることによって、本人確認手続き等における納税義務者、特別徴収義務者等の負担を軽減

することを目的として行ったものでございます。 

 次に、議案第１号「平成27年度茂原市一般会計補正予算（第４号）」につきまして御説明申

し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ９億9274万8000円を追加し、歳入歳出予算

の総額を歳入歳出それぞれ295億4553万8000円にしようとするものでございます。 

 その概要を歳出より説明申し上げます。 

 まず人件費につきましては、千葉県人事委員会の勧告による給料表の改定及び12月勤勉手当

支給率の改定等により各款にわたり補正するもので、全体では1331万6000円を追加するもので

ございます。 

 ２款総務費、１項総務管理費、１目一般管理費の情報化推進事業は、日本年金機構の個人情

報流出事案を受けて、総務省が地方公共団体の情報セキュリティ強化を打ち出したことにより、

情報系を庁内情報システム等とインターネット接続系に分割するとともに、基幹系のセキュリ

ティ強化のため静脈認証器を設置するため2451万5000円を追加するものです。 

 17目財政調整基金費の財政調整基金費は、不測の支出増加や税収の落ち込み等による歳入の

減少に備えるなど安定的な財政運営を図るために７億円を財政調整基金に積み立てるものでご

ざいます。 

 ３項戸籍住民基本台帳費、１目戸籍住民基本台帳費の住民基本台帳事業は、通知カード、個

人番号カード関連事務委任交付金において個人番号カードの交付枚数が1000万枚の見込みから

2500万枚へ変更したことに伴う事業費の増により1537万3000円を追加するものでございます。 

 ４項選挙費、３目千葉県議会議員選挙費の千葉県議会議員選挙運営費は、選挙が無投票とな

ったため1487万1000円を減額するものです。 

 ３款民生費、１項社会福祉費、１目社会福祉総務費の国民健康保険事業特別会計繰出金は、

制度改正等に伴い、低所得者数に応じた保険者への財政支援分の増により１億2808万8000円を

追加するものです。 
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 同じく１目社会福祉総務費の臨時福祉給付金給付事業は、支給見込み者数の減等により4532

万4000円を減額するものです。 

 同じく１目社会福祉総務費の臨時福祉給付金、年金生活者等支援給付金給付事業は、低所得

高齢者に対し１人３万円の給付金を支給するため３億2025万3000円を追加するものです。 

 ２目障害福祉費の重度心身障害者（児）医療費助成事業は、支払い月の変更や利用見込み者

数の減等により、合わせて2448万4000円を減額するものでございます。 

 同じく２目障害福祉費の障害福祉費返還金は、平成26年度の国庫負担金の精算に伴い3071万

2000円を追加するものでございます。 

 ２項児童福祉費、２目児童措置費の児童保育委託事業は、制度改正に伴い、各種加算が増加

したこと等により4865万8000円を追加するものです。 

 同じく２目児童措置費の児童手当支給事業は、児童見込み数の減等により2866万5000円を、

３目母子福祉費の児童扶養手当支給事業は、全額支給対象者の見込み数の減等により1388万

7000円を、３項生活保護費、２目扶助費の生活保護扶助費は、支給見込み者数の減等により

5012万7000円をそれぞれ減額するものでございます。 

 同じく２目扶助費の生活保護費等返還金は、平成26年度の国庫負担金の精算に伴い4840万

5000円を追加するものです。 

 ４款衛生費、１項保健衛生費、２目予防費の予防接種事業は、接種見込み件数の減等により

1087万7000円を減額するものです。 

 ５款農林水産業費、１項農業費、５目土地改良事業費の湛水防除事業は、湛水防除事業が補

助事業として採択されない見通しとなり、今後、防災減災事業により実施していくため、当初

予定していた事業を行わないことにより766万6000円を、同じく５目土地改良事業費の用排水

施設整備事業は、国の補助金の減額に伴い2119万9000円をそれぞれ減額するものでございます。 

 ６款商工費、１項商工費、２目商工振興費の中小企業資金融資事業は、融資の申請件数の減

により853万5000円を、同じく２目商工振興費の企業立地促進事業は、茂原にいはる工業団地

整備に伴う人件費の減額等により701万8000円をそれぞれ減額するものでございます。 

 ７款土木費につきましては、国の交付金の減額に伴い、１項道路橋梁費、２目道路維持費の

道路橋梁維持補修費は7902万円を、３目道路新設改良費の道路改良事業は4271万4000円を、３

項都市計画費、２目街路事業費の街路事業費は4637万6000円を、４目区画整理費の茂原駅前通

り地区土地区画整理事業は1185万円をそれぞれ減額するものでございます。 

 ９款教育費、１項教育総務費、４目教育地方創生費の郷土学習活動推進事業は、地方創生加
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速化交付金を活用し、美術館・郷土資料館の所蔵品のデジタルアーカイブ化によるＰＲの強化、

学校の社会科副読本のデジタル化による学校教育の教材としての活用、さらに学校図書のデー

タベース化、ネットワーク化を図り、学校図書の利活用を推進するなど、子供の教育環境を整

えるため6918万9000円を追加するものでございます。 

 11款公債費、１項公債費、１目元金の借入金元金償還金は、第三セクター等改革推進債の一

部繰上償還の実施や既に発行済みの起債の利率の見直しによる償還元金の増等に伴い１億1238

万5000円を追加するものでございます。 

 ２目利子の借入金利子償還金は、臨時財政対策債の借入時期の変更、既に発行済みの起債の

借入利率の変更等に伴い5201万7000円を減額するものでございます。 

 次に、歳入の主なものについて説明申し上げます。 

 １款市税、１項市民税は、個人市民税現年課税分所得割の増などにより9426万2000円を追加

するもので、２項固定資産税は、大手液晶企業の償却資産の増などにより２億9282万2000円を

追加するもので、６款地方消費税交付金は、決算見込みの増により１億3000万円を追加するも

のでございます。 

 14款国庫支出金、１項国庫負担金は、保険者支援分の拡充等に伴う国民健康保険基盤安定費

負担金の増等で5708万4000円を追加するものでございます。 

 ２項国庫補助金は、郷土学習活動推進事業に係る地方創生加速化交付金の増や低所得の高齢

者向け給付金に係る臨時福祉給付金、年金生活者等支援給付金給付事業補助金の増等で２億

4433万5000円を増額するものでございます。 

 18款繰入金、１項基金繰入金は、財政調整基金繰入金の取り崩しをせずに一般財源で対応す

るため１億円を減額するものでございます。 

 また、減債基金繰入金につきましては、３セク債の繰上償還に充当にするため１億円を追加

するものでございます。 

 19款繰越金は、所要一般財源として前年度繰越金に9978万6000円を追加するものでございま

す。 

 20款諸収入、５項雑入は、長生郡市広域市町村圏組合平成26年度負担金精算金等で7312万円

を追加するもので、21款市債は、各種事業の事業費の変更等により8760万円を減額するもので

ございます。 

 第２表繰越明許費補正でございますが、履行期間の確保が困難なこと等により、８事業、７

億5621万8000円を追加するものでございます。 
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 次に、第３表の地方債補正ですが、事業の実施に伴い、限度額を追加もしくは変更するもの

でございます。 

 次に、議案第７号「平成28年度茂原市一般会計予算」につきまして御説明申し上げます。 

 本案は、平成28年度の茂原市一般会計予算の総額を歳入歳出それぞれ296億3400万円を計上

するもので、前年度に比べ15億4600万円、5.5％の増とするものです。 

 その概要を歳出より説明申し上げます。 

 １款議会費は、２億9067万4000円を計上し、議員共済会負担金の減等により、前年度に比べ

2027万9000円、6.5％の減となりました。 

 ２款総務費は、27億2419万6000円を計上し、選挙費の増や固定資産税等賦課事務費の増等に

より１億3941万円、5.4％の増となりました。 

 ３款民生費は、113億2380万2000円を計上し、予算の組み替えによる子ども医療費助成事業

の皆増や介護基盤等整備促進事業等の増等により、８億9886万3000円、8.6％の増となりまし

た。 

 ４款衛生費は、25億91万1000円を計上し、予算組み替えによる子ども医療費助成事業の皆減

等により、１億1129万7000円、4.3％の減となりました。 

 ５款農林水産業費は、８億6375万4000円を計上し、国営かんがい排水事業負担金の減等によ

り、３億5448万5000円、29.1％の減となりました。 

 ６款商工費は、16億4722万4000円を計上し、茂原にいはる工業団地造成工事に伴う負担金の

増等により、４億6140万3000円、38.9％の増となりました。 

 ７款土木費は、29億2875万9000円を計上し、茂原駅前通り地区土地区画整理事業の増や内水

対策関連事業の増、さらには（仮称）茂原長柄スマートインターチェンジ設置事業の増等によ

り、７億5441万8000円、34.7％の増となりました。 

 ８款消防費は、12億5644万8000円を計上し、長生郡市広域市町村圏組合負担金の減により、

101万1000円、0.1％の減となりました。 

 ９款教育費は、24億6473万3000円を計上し、天井等落下防止工事等に伴う小中学校施設整備

事業の皆減等により、２億3611万9000円、8.7％の減となりました。 

 11款公債費は、36億349万8000円を計上し、元金償還金の増等により、前年度に比べ1509万

8000円、0.4％の増となりました。 

 12款予備費は、前年度と同額の3000万円を計上いたしました。 

 次に、主な事業について説明申し上げます。 
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 初めに、２款総務費について、１項総務管理費、９目企画費の国際化推進事業は、市長訪問

団をソルズベリーに派遣し、姉妹都市との文化交流のさらなる推進を図るため374万3000円を、

14目防災対策費の防災行政無線施設事業は、防災行政無線屋外子局19基のデジタル化工事等に

8471万6000円を計上いたしました。 

 同じく14目防災対策費の災害非常用対策事業は、避難所環境の整備強化として、トイレ対策

の充実等に1259万3000円を計上いたしました。 

 次に、３款民生費について、１項社会福祉費、１目社会福祉総務費の臨時福祉給付金、年金

生活者等支援給付金給付事業は、消費税率の引き上げに伴う低所得者に対する臨時的な給付措

置として、臨時福祉給付金給付費等に１億3397万1000万円を計上いたしました。 

 同じく１目社会総務福祉費の自立相談支援事業は、経済的困窮者に対し就労の相談支援等を

実施し、自立に向けた支援を行うため820万7000円を計上いたしました。 

 １項社会福祉費、２目障害福祉費の介護給付事業は、介護や家事等の日常生活援助や集団生

活への適応訓練等を行い、社会復帰に必要な支援等を実施するため８億2298万1000円を計上い

たしました。 

 １項社会福祉費、３目社会福祉施設費の地域福祉センター整備事業は、総合市民センター耐

震改修工事等に２億6160万7000円を計上いたしました。 

 １項社会福祉費、４目老人福祉費の介護基盤等整備促進事業は、地域密着型サービス施設等

を整備する事業者に対し補助を行うため１億8611万8000円を計上いたしました。 

 ２項児童福祉費、１目児童福祉総務費の放課後児童健全育成事業は、学童クラブの運営業務

委託料や、民設学童クラブを利用する非課税世帯等を対象に利用料の減免を行うため学童保育

利用料補助金等に6349万3000円を計上いたしました。 

 ２項児童福祉費、１目児童福祉総務費の子ども医療費助成事業は、中学校３年生までの入院

や通院医療費の助成を行うことにより、子育て世代の支援を行うため、子ども医療費扶助費等

に２億7008万5000円を計上いたしました。 

 ２項児童福祉費、３目母子福祉費のひとり親家庭福祉事業は、ひとり親家庭に対する医療費

助成や、ひとり親が高等職業訓練を受講した場合に経費の一部を助成する等、2090万4000円を

計上いたしました。 

 ３項生活保護費、２目扶助費の生活保護扶助費は、生活に困窮する方に対し、その困窮の程

度に応じて必要な保護を行い、健康で文化的な最低限度の生活を保障するため、生活扶助費等

に18億1406万6000円を計上いたしました。 
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 次に、４款衛生費について、１項保健衛生費、３目健康管理費の特定不妊治療費等助成事業

は、男女の不妊治療等に対する助成に425万円を計上いたしました。 

 １項保健衛生費、３目健康管理費の産前産後サポート事業は、産前産後サポートセンターの

相談支援体制の強化を図るため非常勤職員賃金等に148万2000円を計上いたしました。 

 次に、５款農林水産業費について、１項農業費、３目農業振興費の有害鳥獣駆除事業は、近

年増え続ける有害鳥獣の駆除を委託することに伴う野生獣管理事業業務委託や野生獣防護柵設

置事業補助金等に1269万4000円を計上いたしました。 

 次に、６款商工費ですが、１項商工費、２目商工振興費の企業立地促進事業は、茂原にいは

る工業団地整備に係る負担金や企業立地促進奨励金等に９億4693万5000円を計上いたしました。 

 １項商工費、２目商工振興費の中小企業者等振興総合支援事業は、経営を向上させ、事業活

動の活性化を図ろうとする中小企業者等に対する補助金の交付等に635万9000円を計上いたし

ました。 

 １項商工費、２目商工振興費の起業・創業支援事業は、市内の創業者に対する補助金の交付

等に246万8000円を計上いたしました。 

 次に、７款土木費について、１項道路橋梁費、２目道路維持費の道路橋梁維持補修費は、道

路補修工事や橋梁修繕工事等に３億1939万3000円を計上いたしました。 

 １項道路橋梁費、３目道路新設改良費の道路改良事業は、道路改良工事や物件移転補償費等

に１億1793万7000円を計上いたしました。 

 同じく３目道路新設改良費の（仮称）茂原長柄スマートインターチェンジ設置事業は、道路

用地購入費や道路改良工事等に１億9947万4000円を計上いたしました。 

 ２項河川費、２目排水事業費の内水対策関連事業は、東郷水門設置工事等に１億8033万9000

円を計上いたしました。 

 ２項河川費、２目排水整備費の排水整備事業は、排水不良を解消するため３カ所の整備工事

に1151万4000円を計上いたしました。 

 ３項都市計画費、４目区画整理費の茂原駅前通り地区土地区画整理事業は、建物等移転補償

費や占用物件等移設補償費等に６億5746万4000円を計上いたしました。 

 次に、９款教育費について、５項社会教育費、２目公民館費の本納公民館・本納支所複合施

設建設事業は、老朽化が進む本納公民館の建て替えを行うと同時に、支所機能を持たせるため、

本納公民館・本納支所複合施設建設工事設計業務委託料等に4795万2000円を計上いたしました。 

 ６項保健体育費、５目共同調理場建設費の共同調理場建設事業は、新たな共同調理場建設に
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向け用地を購入するために、建設用地購入等に8546万2000円を計上いたしました。 

 次に、歳入について主なものを説明申し上げます。 

 １款市税は、129億1435万円を計上いたしました。税率改正の影響による法人市民税の減が

あるものの、給与所得の伸びによる個人市民税の増、住宅の新規建設による固定資産税の増等

があり、5321万3000円、0.4％の増となりました。 

 ６款地方消費税交付金は、16億1100万円を計上し、国の情報等により前年度に比べまして

3500万円、2.2％の増となりました。 

 10款地方交付税は、25億2490万2000円を計上し、市税の増等の影響があるものの、普通交付

税の高齢者保健福祉費や社会福祉費の増等により、基準財政需要額が増加し、前年度に比べ２

億460万7000円、8.8％の増となりました。 

 14款国庫支出金は、43億2712万2000円を計上し、社会資本整備総合交付金の増等により、３

億8114万1000円、9.7％の増となりました。 

 15款県支出金は、18億5144万5000円を計上し、地域密着型サービス施設等整備交付金の皆増

等により、３億1842万5000円、20.8％の増となりました。 

 18款繰入金は、７億1855万7000円を計上し、財政調整基金からの繰入金の増等により、６億

618万円、539.4％の増となりました。 

 第２表債務負担行為について説明申し上げます。 

 平成30年度の土地の評価替えに伴い、平成29年度までの期間に実施するため、土地評価業務

委託料に585万4000円を、また、先ほど御説明申し上げました複合施設建設について、平成29

年度までの期間に建設終了となるため、本納公民館・本納支所複合施設建設事業に７億8317万

2000円をそれぞれ設定するものでございます。 

 次に、第３表地方債についてですが、歳出に計上しました事業に係る財源として、緊急防

災・減災事業ほか11事業につきまして、借り入れの限度額、起債の方法、利率及び償還の方法

を設定するものでございます。 

○議長（森川雅之君） ここでしばらく休憩します。 

午後０時15分 休憩 

                ☆            ☆              

午後１時00分 開議 

○議長（森川雅之君） 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 企画財政部長 岡澤与志隆君。 
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（企画財政部長 岡澤与志隆君登壇） 

○企画財政部長（岡澤与志隆君） 議案第17号「茂原市まちづくり条例の一部を改正する条例

の制定について」説明申し上げます。 

 本案は、茂原市まちづくり条例第21条の「議会に関する基本的事項」において、「議会及び

議員の活動原則に関する基本的な事項については、別に定める」としていたものを、先の12月

議会において議会基本条例が制定されたことを受けまして、「茂原市議会基本条例で定める」

と改正しようとするものでございます。 

 次に、議案第20号「茂原市固定資産評価審査委員会条例の一部を改正する条例の制定につい

て」御説明申し上げます。 

 本案は、行政不服審査法が平成26年６月13日に、また行政不服審査法施行令が平成27年11月

26日に公布され、いずれも平成28年４月１日から施行されることに伴い、固定資産課税台帳に

登録された価格に係る審査請求の手続き等について規定を見直す必要があることから、条例の

一部を改正しようとするものでございます。 

 その主な改正内容につきましては、審査申出書の記載事項として、審査申出人の居所及び審

査の申出に係る処分の内容を追加するものでございます。 

 また、審査申出人から委員会に対して反論書の提出があった場合に、当該反論書を市長へ送

付することの義務化でございます。 

 次に、議案第28号「茂原市税条例の一部を改正する条例の制定について」説明申し上げます。 

 本案は、地方税法等の一部を改正する法律が平成27年３月31日に公布されたことに伴い、国

税の基準に準拠し改正しようとするものです。 

 改正内容については、地方税の猶予制度に係る事項が条例に委任されたことに伴い、徴収猶

予に係る徴収金の分割納入・納付の方法、徴収金の徴収猶予の手続き及び財産の換価猶予の手

続きなどを規定し、平成28年４月１日から施行しようとするものです。 

 次に、議案第29号「茂原市手数料条例の一部を改正する条例の制定について」御説明申し上

げます。 

 本案は、３つの内容について改正するものです。１つ目は、児童福祉法等では、条例の定め

るところにより、受給資格者の戸籍に関して、無料で証明を行うこととされているため、本市

においても、その規定を定めようとするものでございます。 

 ２つ目は、長期優良住宅の普及の促進に関する法律に基づく長期優良住宅建築等計画の認定

申請については、これまで新築住宅のみ認定基準が規定されていましたが、今回、既存住宅に
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ついても認定基準が定められることから、その際の認定手数料を定めようとするものでござい

ます。 

 ３つ目は、行政不服審査法の改正により、審査請求人等が審理員及び行政不服審査会に対し

提出された書類の写しの交付を求めることができることとされたことから、交付手数料を定め

ようとするものでございます。 

 以上、企画財政部所管に関わります議案につきまして御説明させていただきました。よろし

く御審議の上、御承認、御可決賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（森川雅之君） 市民部長 相澤 佐君。 

（市民部長 相澤 佐君登壇） 

○市民部長（相澤 佐君） 市民部所管に関わります議案第２号、議案第６号、議案第８号、

議案第13号及び議案第14号につきまして御説明申し上げます。 

 初めに、議案第２号「平成27年度茂原市特別会計国民健康保険事業費補正予算（第２号）」

について説明を申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ２億3178万4000円を追加し、予算総額を歳

入歳出それぞれ129億1637万2000円にしようするものでございます。 

 その主な内容を歳出より申し上げます。 

 １款総務費は、一般職人件費について、人事院勧告に基づく給料表改定による増があるもの

の、職員の変動等に伴う給料の減等により96万4000円を減額するものでございます。 

 ２款保険給付費は、今後の医療費の見込みをもとに、１項療養諸費については１億3620万円

を、２項高額療養費については2353万3000円を追加するものでございます。 

 ９款基金積立金は、財政調整基金の運用利子を積み立てるため４万4000円を追加するもので

ございます。 

 11款諸支出金の１項償還金及び還付加算金は、平成26年度療養給付費等負担金の精算に伴い、

超過交付分の返還金として7197万1000円を、３項繰出金は、公立長生病院への診療施設繰出金

で100万円を追加するものでございます。 

 次に、歳入につきまして申し上げます。 

 ３款国庫支出金につきましては、歳出の保険給付費の増額に伴い5111万4000円を、６款県支

出金は、公立長生病院への繰出金の財源となる特別調整交付金として100万円を、８款財産収

入は、財政調整基金の運用利子として４万4000円を、９款繰入金は、一般会計繰り入れ分の減

があるものの、保険基盤安定繰入金の増に伴い１億2808万8000円をそれぞれ追加し、残余の所
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要財源については、10款繰越金をもって措置するものでございます。 

 次に、議案第６号「平成27年度茂原市特別会計後期高齢者医療事業費補正予算（第２号）」

について御説明申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額から歳入歳出それぞれ31万9000円を減額し、歳入歳出予算の総

額を歳入歳出それぞれ９億2229万2000円にしようとするものです。 

 その主な内容を歳出より申し上げます。 

 １款総務費は、一般職人件費について、人事院勧告に基づく給料表改定による増があるもの

の、職員の変動等に伴う給料の減等により31万9000円を減額するものでございます。 

 次に、歳入につきまして御説明申し上げます。 

 ４款繰入金について、31万9000円を減額し、対応しようとするものでございます。 

 次に、議案第８号「平成28年度茂原市特別会計国民健康保険事業費予算」について御説明申

し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ131億2032万円とし、前年度に比べ４億

4167万9000円、3.5％の増とするものでございます。 

 その主な内容を歳出より申し上げます。 

 １款総務費は、人件費、事務費及び運営協議会費の国民健康保険事務に要する経費として、

１項総務管理費、２項徴税費、３項運営協議会費、合わせて１億7372万3000円を計上いたしま

した。 

 ２款保険給付費は、医療費の推移等を勘案し、全体で80億2083万4000円を計上いたしました。 

 ３款後期高齢者支援金等は、75歳以上の後期高齢者医療制度を支える支援金として14億2427

万3000円を計上いたしました。 

 ６款介護納付金は、40歳から64歳までの第２号被保険者の負担分として５億5030万8000円を

計上いたしました。 

 ７款共同事業拠出金は、高額医療費共同事業及び保険財政共同安定化事業等に要する拠出金

として27億6942万4000円を計上いたしました。 

 ８款保健事業費は、特定健康診査、特定保健指導の事業費及び短期人間ドック助成事業等の

保健衛生普及費、合わせて１億4042万円を計上いたしました。 

 次に、歳入の主なものについて申し上げます。 

 １款国民健康保険税は、被保険者の減少等を考慮し25億2451万円を計上いたしました。 

 ３款国庫支出金は、療養給付費、高額医療費共同事業、特定健康診査等に対する国庫負担金
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及び財政力を考慮して交付される国庫補助金、合わせて25億6015万円を計上いたしました。 

 ４款療養給付費等交付金は、退職被保険者の療養給付費等に対する交付金で３億3780万7000

円を計上いたしました。 

 ５款前期高齢者交付金は、65歳から74歳までの前期高齢者の療養給付費等に対する交付金で

29億4913万4000円を計上いたしました。 

 ６款県支出金は、国保財政安定化のための県の負担金及び補助金で、合わせて４億9205万

8000円を計上いたしました。 

 ７款共同事業交付金は、歳出の共同事業拠出金と同額の27億6941万5000円を計上いたしまし

た。 

 ９款繰入金は、人件費、事務費等に対する一般会計繰入金及び国民健康保険税の軽減措置等

に対する保険基盤安定繰入金、財政調整基金からの繰入金で、合わせて10億948万2000円を計

上いたしました。 

 10款繰越金は、残余の所要財源として４億1982万4000円を計上いたしました。 

 次に、議案第13号「平成28年度茂原市特別会計後期高齢者医療事業費予算」について御説明

申し上げます。 

 本案は、歳入歳出の総額を歳入歳出それぞれ10億4391万5000円とし、前年度に比べ１億975

万7000円、11.7％の増でございます。 

 その主な内容を歳出より申し上げます。 

 １款総務費は、人件費及び事務費等の後期高齢者医療制度に要する経費として、１項総務管

理費、２項徴収費、合わせて5572万5000円を計上いたしました。 

 ２款後期高齢者医療広域連合納付金は、千葉県後期高齢者医療広域連合への納付金として９

億8464万円を計上いたしました。 

 次に、歳入の主なものについて申し上げます。 

 １款後期高齢者医療保険料は、特別徴収保険料及び普通徴収保険料を合わせて７億6395万

1000円を計上いたしました。 

 ３款繰入金は、人件費及び事務費等に対する事務費繰入金として7254万8000円を、保険料の

軽減措置等に対する保険基盤安定繰入金として１億8745万9000円を計上いたしました。 

 次に、議案第14号「茂原市消費生活センターの組織及び運営等に関する条例の制定につい

て」御説明申し上げます。 

 本案は、地方公共団体における消費生活相談体制を強化することを目的として「消費者安全
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法」が改正され、同法第10条の２第１項の規定により、消費生活センターの組織及び運営、並

びに情報の安全管理に関する事項について条例で定めることとされたため、現在、「茂原市消

費生活センターの設置及び運営に関する要綱」により運営されている本市の消費生活センター

を新たに条例で制定しようとするものでございます。 

 以上、市民部所管に関わります議案５件につきまして御説明させていただきました。よろし

く御審議の上、御可決くださいますようお願い申し上げます。 

○議長（森川雅之君） 都市建設部長 佐久間静夫君。 

（都市建設部長 佐久間静夫君登壇） 

○都市建設部長（佐久間静夫君） 都市建設部所管に関わります議案第３号、第９号、第11号、

第38号及び第39号の５議案につきまして御説明申し上げます。 

 初めに、議案第３号「平成27年度茂原市特別会計下水道事業費補正予算（第３号）」につい

て御説明申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ150万3000円を追加し、歳入歳出予算の総

額を歳入歳出それぞれ17億3079万6000円にしようするものでございます。 

 内容を歳出より御説明申し上げます。 

 １款事業費、１項管理費、１目一般管理費及び２目維持管理費は、千葉県人事委員会勧告に

準拠した人件費の改定により、総額で34万9000円を追加するものでございます。 

 ３目財政調整基金費は、受益者負担金受納額のち、28、29年度の後年度先行受納分及び財政

調整基金預金利子の積み立てを行うため115万4000円を追加するものでございます。 

 次に、歳入について御説明申し上げます。 

 １款分担金及び負担金、１項負担金、１目下水道事業費負担金は、受益者負担金について、

後年度分の一括納付があったことにより、受納額106万8000円を追加するものでございます。 

 ４款財産収入、１項財産運用収入、２目利子及び配当金は、財政調整基金運用による預金利

子８万6000円を追加するものでございます。 

 ６款繰越金、１項繰越金、１目繰越金は、人件費に不足が生じることに伴い34万9000円を追

加し対応しようとするものでございます。 

 続きまして、議案第９号「平成28年度茂原市特別会計下水道事業費予算」について御説明申

し上げます。 

 本案は、平成28年度茂原市特別会計下水道事業費予算の総額を歳入歳出それぞれ16億5278万

8000円とするもので、前年度に比べ7680万9000円、4.4％の減とするものでございます。 



－ 32 － 

 主な内容を歳出より御説明申し上げます。 

 １款事業費、１項管理費、１目一般管理費は１億3343万円を計上いたしました。主な内容と

いたしましては、一般事務費の13節委託料に1918万7000円を計上し、企業会計適用に向けて公

営企業会計適用支援業務委託を行うものでございます。 

 ２目維持管理費は、３億8382万9000円を計上いたしました。主な内容といたしましては、処

理場、ポンプ場及び管渠等の維持管理に伴います人件費及び事業費でございます。 

 ２項工事費は、総額５億4650万円を計上いたしました。主な内容といたしましては、13節委

託料に３億8150万円を計上し、東部台地区の汚水管渠工事及び処理場長寿命化計画実施設計業

務等を委託するものでございます。 

 ３款公債費は、下水道事業債元利金の償還といたしまして、５億7802万8000円を計上いたし

ました。 

 次に、歳入について御説明申し上げます。 

 ２款使用料及び手数料、１項使用料は、下水道使用料として６億9372万5000円を計上いたし

ました。 

 ３款国庫支出金は、6950万円を計上いたしました。汚水管渠工事及び長寿命化計画実施設計

業務等に伴う国庫補助金等でございます。 

 ５款繰入金は、１項一般会計繰入金として２億7827万4000円を計上いたしました。 

 ８款市債は、下水道事業債として４億4010万円を計上いたしました。 

 第２表債務負担行為について御説明申し上げます。 

 下水道事業公営企業会計適用支援業務委託事業につきまして、平成28年度から平成30年度ま

での継続事業として執行するため、債務負担行為として7214万円を限度額として設定しようと

するものでございます。 

 次に、第３表地方債について御説明申し上げます。 

 下水道整備事業及び公営企業会計適用事業につきまして、限度額、起債の方法、利率及び償

還の方法を本表のとおり定め、事業の円滑な推進を図ってまいります。 

 続きまして、議案第11号「平成28年度茂原市特別会計駐車場事業費予算」について御説明申

し上げます。 

 本案は、平成28年度茂原市特別会計駐車場事業費予算の総額を歳入歳出それぞれ9099万1000

円とするもので、前年度に比べ53万5000円、0.6％の減とするものでございます。 

 主な内容を歳出より御説明申し上げます。 
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 １款事業費は、4572万5000円を計上いたしました。主な内容といたしましては、13節委託料

に847万6000円を計上し、駐車場の管理委託を行うものでございます。 

 14節使用料及び賃借料の3033万2000円につきましては、本施設用地の借上料でございます。 

 ２款公債費は、駐車場事業債元利金の償還といたしまして4426万6000円を計上いたしました。 

 次に、歳入について御説明申し上げます。 

 １款事業収入は、3185万1000円を計上いたしました。駐車場使用料等でございます。 

 ２款繰入金は、１項一般会計繰入金5400万円を計上いたしました。 

 続きまして、議案第38号「茂原市道路線の認定について」御説明申し上げます。 

 本案は、圏央道の横断道及び側道に係る６路線、（仮称）茂原長柄スマートインターチェン

ジ整備に伴う４路線及び市民の一般交通の利便性を高めるための４路線、合わせて14路線を認

定しようとするもので、道路法第８条第２項の規定に基づき、議会の議決をお願いするもので

ございます。 

 続きまして、議案第39号「茂原市道路線の廃止について」御説明申し上げます。 

 本案は、圏央道の道路整備による市道路線の認定替えに伴い、１路線を廃止しようとするも

ので、道路法第10条第３項の規定において準用する同法第８条第２項の規定に基づき、議会の

議決をお願いするものでございます。 

 以上、都市建設部所管に関わります議案５件につきまして御説明申し上げました。よろしく

御審議の上、御可決くださいますようお願い申し上げます。 

○議長（森川雅之君） 経済環境部長 西ヶ谷正士君。 

（経済環境部長 西ヶ谷正士君登壇） 

○経済環境部長（西ヶ谷正士君） 経済環境部所管に関わります議案第４号、議案第10号、議

案第35号、議案第40号について御説明申し上げます。 

 初めに、議案第４号「平成27年度茂原市特別会計農業集落排水事業費補正予算（第１号）」

について御説明申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ20万6000円を増額し、歳入歳出予算の総額

を歳入歳出それぞれ３億7734万3000円にしようとするものでございます。 

 その概要を歳出より申し上げます。 

 １款事業費、１項管理費、１目一般管理費は、給与改定の影響等により、一般職人件費を20

万6000円増額するものでございます。 

 次に、歳入について申し上げます。 
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 ６款繰越金、１項繰越金、１目繰越金は、歳出に合わせ、その財源を繰越金で対応するため

20万6000円追加するものでございます。 

 次に、議案第10号「平成28年度茂原市特別会計農業集落排水事業費予算」について御説明申

し上げます。 

 本予算の総額は、歳入歳出それぞれ３億7986万2000円を計上するもので、前年度に比べ272

万5000円、0.7％の増とするものです。 

 その主な概要につきまして、歳出から御説明申し上げます。 

 １款事業費、１項管理費、１目一般管理費は、3303万4000円を計上いたしました。主な内容

は、事務事業を執行するための人件費及び事務費でございます。 

 ２目施設管理費は、東郷第一地区、豊岡第一地区、豊岡第二地区及び豊岡第三地区の適正な

維持管理に関する費用として、9288万3000円を計上いたしました。 

 ３款公債費は、市債の償還元金１億9961万4000円、償還金利子5333万円、合わせまして２億

5294万4000円を計上いたしました。 

 これに対応する歳入につきまして御説明申し上げます。 

 １款分担金及び負担金は、東郷第一地区ほか３地区の新規加入受益者分担金等として400万

円を計上いたしました。 

 ２款使用料及び手数料は、供用開始の４地区の使用料として１億2227万1000万円を計上いた

しました。 

 ４款繰入金は、一般会計から１億6358万5000円を繰り入れするものでございます。 

 ５款繰越金でございますが、前年度繰越金として1000万円を計上いたしました。 

 ７款市債は、下水道事業債を8000万円借入するものでございます。 

 続きまして、議案第35号「茂原市中小企業融資等に関する条例の一部を改正する条例の制定

について」御説明申し上げます。 

 本案は、市内の住工混在地区に立地している中小企業が市内の工場誘導地区へ自社の工場の

全てを移転する際の工場移転資金につきまして、茂原市中小企業融資制度を利用できるよう条

例の一部を改正するものでございます。これにあわせて、茂原市住工混在地域工場移転資金利

子補給条例は廃止いたします。 

 続きまして、議案第40号「権利の放棄について」御説明申し上げます。 

 本市は、昭和49年９月28日から茂原青果株式会社の株式（200株、200万円分）を保有してお

りましたが、この株式は地方自治法第238条第１項第７号に規定する出資による権利に該当す
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ることから、公有財産として決算書にも掲載しているところです。しかしながら、茂原青果株

式会社は、平成13年から休眠状態にあったことから、会社法第472条第１項の規定に基づき、

解散したものとみなされ、平成27年１月20日付けでその旨の登記がされました。つきましては、

本市が保有する株式に資産的な価値はないものと考え、その出資金の権利を放棄するものでご

ざいます。 

 以上、経済環境部所管に関わります議案４件の御説明を申し上げました。よろしく御審議の

上、御可決くださいますようお願い申し上げます。以上でございます。 

○議長（森川雅之君） 福祉部長 鈴木健一君。 

（福祉部長 鈴木健一君登壇） 

○福祉部長（鈴木健一君） 福祉部所管に関わります議案第５号、第12号、第23号及び第30号

から第34号の８議案につきまして御説明申し上げます。 

 初めに、議案第５号「平成27年度茂原市特別会計介護保険事業費補正予算（第２号）」につ

いて御説明申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額から歳入歳出それぞれ553万6000円を減額し、歳入歳出予算の

総額を歳入歳出それぞれ64億6376万1000円にしようとするものです。 

 その概要を歳出より申し上げます。 

 １款総務費は、人事院勧告による勤勉手当支給率の改定等により、一般職人件費に64万3000

円を追加するものです。 

 ２款保険給付費は、保険給付の決算見込みに基づき、１項介護サービス等諸費、４目施設介

護サービス給付費を439万6000円減額するとともに、２項１目高額介護サービス費に434万7000

円を、５項その他諸費、１目審査支払手数料に４万9000円をそれぞれ追加するものです。 

 ３款地域支援事業費は、決算見込みに基づき、二次予防事業を566万9000円減額するととも

に、総合事業の開始に伴い、３項介護予防・生活支援サービス費を新設し、介護予防ケアマネ

ジメント事業委託料140万1000円を追加するものです。 

 次に、歳入について申し上げます。 

 対応財源として、９款繰越金を553万6000円減額するものです。 

 次に、議案第12号「平成28年度茂原市特別会計介護保険事業費予算」について御説明申し上

げます。 

 本案は、平成28年度茂原市特別会計介護保険事業費予算の総額を歳入歳出それぞれ65億8528

万円とするもので、前年度に比べ１億8734万円、2.9％の増とするものです。 
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 歳出の主な内容から御説明申し上げます。 

 １款総務費は、一般職人件費、賦課徴収関係経費、介護認定審査会負担金、認定調査関係経

費等、介護保険制度全般の運営に係る事務的な経費として１億6726万1000円を計上いたしまし

た。 

 ２款保険給付費は、１項介護サービス費等諸費、１目居宅介護サービス給付費に28億8459万

5000円を計上いたしました。 

 ３目地域密着型介護サービス給付費は、認知症対応型共同生活介護、小規模多機能型居宅介

護等に係る給付費として６億8525万6000円を計上いたしました。 

 ４目施設介護サービス給付費は、介護老人福祉施設等の入所に係る給付費として17億14万

9000円を計上いたしました。 

 ７目居宅介護サービス計画給付費は、介護サービス利用のためのケアプラン作成に係る給付

費として３億2555万5000円を計上いたしました。 

 ３款地域支援事業費は、１項介護予防事業費に、一般職人件費、介護予防・生活支援サービ

ス事業などに係る経費として１億9028万4000円を計上いたしました。 

 ２項包括的支援事業・任意事業費、１目包括的支援事業費は、一般職人件費、高齢者の相談

対応、また、地域包括支援センター委託事業費などに係る経費として１億304万9000円を計上

いたしました。 

 ２目任意事業費は、給付等の費用適正化事業、あんしん電話業務委託料、また、認知症高齢

者見守り事業などに係る経費として1338万3000円を計上いたしました。 

 次に、歳入の主な内容につきまして御説明申し上げます。 

 １款介護保険料は、65歳以上の被保険者に賦課する保険料として15億1100万円を計上いたし

ました。 

 ３款国庫支出金は、１項国庫負担金と２項国庫補助金を合わせて13億9521万4000円を計上い

たしました。 

 ４款支払基金交付金は、１項１目介護給付費交付金と、２目地域支援事業支援交付金を合わ

せて17億4527万7000円を計上いたしました。 

 ５款県支出金は、１項県負担金と２項県補助金を合わせて９億385万5000円を計上いたしま

した。 

 ８款繰入金は、１項一般会計繰入金として、保険給付費に係る負担分が７億6011万9000円、

地域支援事業費に係る負担分、運営費分、介護保険料軽減費分を合わせて９億4960万3000円を



－ 37 － 

計上いたしました。 

 ９款繰越金につきましては、運営費等に充てるため4000万3000円を計上いたしました。 

 以上が、「平成28年度茂原市特別会計介護保険事業費予算」の概要でございます。 

 次に、議案第23号「特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関する条例の一部を

改正する条例の制定について」御説明申し上げます。 

 本案は、認知症初期集中支援推進事業である認知症初期集中支援チームを構築し活動を開始

するにあたり、その構成員となる認知症疾患の専門医を認知症サポート医として、報酬の額を

月額８万5000円として規定しようとするものです。 

 次に、議案第30号「茂原市児童遊園設置条例の一部を改正する条例の制定について」御説明

申し上げます。 

 本案は、近年の少子化や子供の遊びの変化等により、児童遊園を利用する児童が減少する中、

地元自治会より児童遊園の廃止の要望が出されました鶴枝地区の「上永吉児童遊園」、五郷地

区の「早野児童遊園」、新治地区の「柴名児童遊園」、豊田地区の「小林東部児童遊園」をそ

れぞれ廃止しようとするものです。 

 次に、議案第31号「茂原市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一

部を改正する条例の制定について」御説明申し上げます。 

 本案は、厚生労働省令の一部改正に伴い、所要の改正をするものです。 

 改正内容につきましては、茂原市家庭的保育事業等のうち、小規模保育事業Ａ型及びＢ型並

びに事業所内保育事業において、必要な保育士の数を算定する基準として、保健師または看護

師を１人に限り保育士と見なすことができるものとしておりましたが、これに准看護師を追加

するものです。 

 次に、議案第32号「茂原市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営に関する基

準を定める条例の一部を改正する条例の制定について」、議案第33号「茂原市指定地域密着型

介護予防サービスの事業の人員、設備及び運営並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る

介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の制定

について」及び議案第34号「茂原市指定介護予防支援等の事業の人員及び運営並びに指定介護

予防支援等に係る介護予防のための効果的な支援の方法に関する基準等を定める条例の一部を

改正する条例の制定について」御説明申し上げます。 

 本３議案につきましては、「地域における医療及び介護の総合的な確保を推進するための関

係法律の整備等に関する法律」に基づき、それぞれの基準等が厚生労働省令により規定されて
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おりますが、その省令が改正されたことに伴い、本市の基準等を定める各条例について所要の

改正をしようとするものです。 

 以上、福祉部所管に関わります議案８件について御説明申し上げました。よろしく御審議の

上、御可決くださいますようお願い申し上げます。 

○議長（森川雅之君） 総務部長 豊田正斗君。 

（総務部長 豊田正斗君登壇） 

○総務部長（豊田正斗君） 総務部所管に関わります議案第15号及び議案第16号、議案第18号

及び議案第19号、議案第21号及び議案第22号、議案第24号から議案第27号、議案第36号及び議

案第37号について御説明を申し上げます。 

 初めに、議案第15号「茂原市行政不服審査会条例の制定について」申し上げます。 

 本案は、行政不服審査法の改正に伴い、市が行った行政処分に対する審査請求の審理におい

て、第三者の立場から市の判断の可否を審査するための諮問機関を設置することが義務付けら

れたことから、新たに茂原市行政不服審査会を設置するための条例を制定しようとするもので

ございます。 

 審査会の組織は、有識者５名の委員により構成することとし、委員の任期は２年としようと

するものでございます。 

 次に、議案第16号「茂原市職員の退職管理に関する条例の制定について」申し上げます。 

 本案は、地方公務員法が改正され、職員の再就職等に関し、規制する規定が新たに設けられ、

必要な事項を条例で定めることとされたため、新たに条例を制定しようとするものでございま

す。 

 具体的には、課長相当職以上の職についていた元職員が、在職中の職務に関し、現職の市職

員に対して、職務上の行為を要求、依頼することを制限するものでございます。また、職員が

営利企業等へ再就職する場合の届出の義務付けや再就職状況の公表等について定めようとする

ものでございます。 

 次に、議案第18号「行政不服審査法の施行に伴う関係条例の整理に関する条例の制定につい

て」申し上げます。 

 本案は、議案第15号と関連するもので、改正行政不服審査法が本年４月１日に施行されるこ

とに伴い、関連する条例を一括して改正しようとするものでございます。 

 主な改正点といたしましては、茂原市行政不服審査会の設置に伴い、茂原市情報公開審査会、

茂原市個人情報保護審査会を廃止し、その所掌事務を茂原市行政不服審査会において所掌させ
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るなどの改正を行うものでございます。 

 次に、議案第19号「茂原市人事行政の運営等の状況の公表に関する条例の一部を改正する条

例の制定について」申し上げます。 

 本案は、地方公務員法の改正により、人事評価制度と退職管理制度が導入され、あわせてそ

れぞれの制度の運用状況について公表することが義務付けられたことから、条例により公表す

ることとしている項目につきまして、職員の人事評価の状況及び職員の退職管理の状況を追加

するための改正をしようとするものでございます。 

 次に、議案第21号「茂原市職員定数条例及び茂原市証人等に対する実費弁償等に関する条例

の一部を改正する条例の制定について」申し上げます。 

 本案は、農業委員会等に関する法律の改正により、同法条文中の条番号が変更となることに

伴い、条例中の引用条文を変更するための改正をしようとするものでございます。 

 次に、議案第22号「議会の議員の議員報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改正する条例

の制定について」申し上げます。 

 本案は、この後議案第26号で御説明いたします一般職職員の勤勉手当支給率の改定に準じま

して、議会の議員の期末手当支給率を0.1か月分引き上げようとするものでございます。 

 具体的には、平成27年度分につきましては、12月支給分について、現行2.125か月分である

ところ0.1か月分引き上げて2.225か月分に、さらに平成28年４月以降は、６月支給分、12月支

給分についてそれぞれ0.05か月分ずつ引き上げ、６月支給月分を現行1.975か月分であるとこ

ろ2.025か月分に、12月支給分が現行2.125か月分であるところ2.175か月分にそれぞれ引き上

げようとするものでございます。 

 次に、議案第24号「特別職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定につい

て」申し上げます。 

 本案に規定する主な内容は、２点でございます。 

 １点目は、議案第26号で御説明いたします一般職職員の勤勉手当支給率の改正に準じまして、

市長及び副市長の期末手当支給率を0.1か月分引き上げるための改正をしようとするもので、

その内容は、議案第22号による議会の議員の期末手当に係る改正と同様でございます。 

 ２点目は、一般職職員の給料月額について、給与水準是正のための削減を行うことにかんが

みまして、現在実施している市長及び副市長の給料月額の５％削減措置について、引き続き１

年間実施しようとするものでございます。 

 次に、議案第25号「茂原市教育長の給与等に関する条例の一部を改正する条例の制定につい
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て」申し上げます。 

 本案は、議案第24号で御説明いたしました市長、副市長の給与に係る改正と同様に２点につ

いて規定をしようとするものでございます。 

 １点目は、教育長の期末手当支給率を0.1か月分引き上げるための改正をしようとするもの

で、その内容は、議案第24号で御説明いたしました市長、副市長の期末手当に係る改正と同様

でございます。 

 ２点目は、現在実施している教育長の給料月額の５％削減措置について、引き続き１年間実

施しようとするものでございます。 

 次に、議案第26号「茂原市職員の給与に関する条例及び茂原市一般職の任期付職員の採用等

に関する条例の一部を改正する条例の制定について」申し上げます。 

 本案に規定する主な内容は４点でございます。 

 １点目は、千葉県人事委員会勧告に基づく千葉県職員の給与改定の実施状況にかんがみまし

て、本市の一般職職員及び特定任期付職員の給与について、これに準じた改正をしようとする

ものでございます。具体的には、一般職職員の給料表を平成27年４月に遡及して、平均0.3％

引き上げるとともに、勤勉手当の支給率を0.1か月分引き上げる改定をしようとするものです。

勤勉手当の支給率につきましては、平成27年12月支給分を0.1か月分引き上げて、現行0.75か

月分のところ0.85か月分に、平成28年４月以降分は、６月支給期分及び12月支給期分をそれぞ

れ0.05か月引き上げて、それぞれ0.8か月分としようとするものでございます。 

 なお、再任用職員につきましては、年間で0.05か月分を引き上げようとするものでございま

す。 

 また、特定任期付職員の月例給について、給料表の月額を１号級からから５号級までそれぞ

れ1000円引き上げるとともに、期末手当について年間0.05か月分の引き上げをしようとするも

のでございます。 

 次に、２点目ですが、本市の一般職職員の給与が国家公務員の給与水準を若干上回っている

ことから、一般職職員の給料月額について１％から２％を削減する措置につきまして、引き続

き平成28年４月１日から１年間実施しようとするものでございます。 

 次に、改正の３点目ですが、現在、給料月額に対する割合で支給されている管理職手当につ

きまして、県内他市の改正状況にかんがみ、職責に応じた月額定額制に改正をしようとするも

のでございます。 

 次に、改正の４点目ですが、地方公務員法の改正により、職員の級別の標準的な職務内容を
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定める「級別基準職務表」について規定するとともに、所要の改正をしようとするものでござ

います。 

 次に、議案第27号「茂原市職員等旅費支給条例及び茂原市職員の勤務時間、休暇等に関する

条例の一部を改正する条例の制定について」申し上げます。 

 本案は、地方公務員法が改正され、同法条文の項番号が変更となることに伴いまして、条例

中の引用条文を変更しようとするものでございます。 

 次に、議案第36号、議案第37号「工事委託協定の変更について」申し上げます。 

 初めに議案第36号は、平成26年茂原市議会第２回定例会におきまして御可決いただいた「平

成26年度茂原市公共下水道川中島終末処理場の建設工事委託に関する協定」につきまして、委

託先である日本下水道事業団が入札を実施した結果、工事費が協定締結時に予定していた金額

より減額となり、協定額が２億1400万円から１億8298万円に変更となったので協定の一部を変

更するものでございます。 

 次に、議案第37号は、平成27年茂原市議会第２回定例会において御可決をいただきました

「茂原市公共下水道施設の建設工事委託に関する協定」について、委託先であります千葉県下

水道公社が入札を実施した結果、工事費が協定締結時に予定していた金額より減額となり、協

定額が２億2840万円から２億512万円に変更になったので、協定の一部を変更するものでござ

います。 

 議案第36号、議案第37号ともに、議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関す

る条例第２条の規定により、議会の議決を得ようとするものでございます。 

 以上、総務部所管の議案につきまして御説明をさせていただきました。よろしく御審議の上、

御可決くださいますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（森川雅之君） 以上で提案理由の説明を終わります。 

                ☆            ☆              

休 会 の 件 

○議長（森川雅之君） 次に、議事日程第４「休会の件」を議題とします。 

 お諮りします。明25日から３月１日までは、議案等調査のため休会としたいと思いますが、

御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森川雅之君） 御異議ないものと認めます。したがいまして、そのように決定しまし

た。 
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 次の本会議は３月２日午前10時から開き、一般質問を行います。 

 本日は以上で散会します。御苦労さまでした。 

午後２時07分 散会 

                ☆            ☆              

○本日の会議要綱 

   １．会議録署名議員の指名 

   ２．会期の決定 

   ３．副議長の選挙 

   ４．議会運営委員会委員辞任の件 

   ５．議会運営委員会委員補充の選任の件 

   ６．報告第１号並びに議案第１号から第40号までの上程説明 

   ７．休会の件 
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○出 席 議 員 

議 長  森 川 雅 之 君 

副議長  金 坂 道 人 君 

      １番  飯 尾   暁 君   ２番  小久保 ともこ 君 

      ３番  田 畑   毅 君   ４番  山 田 広 宣 君 

      ５番  平   ゆき子 君   ７番  佐 藤 栄 作 君 

      ８番  前 田 正 志 君   11番  中 山 和 夫 君 

      12番  山 田 きよし 君   13番  細 谷 菜穂子 君 

      15番  鈴 木 敏 文 君   16番  ますだ よしお 君 

      17番  腰 川 日出夫 君   19番  深 山 和 夫 君 

      20番  三 橋 弘 明 君   21番  初 谷 智津枝 君 

      22番  竹 本 正 明 君   23番  常 泉 健 一 君 

      24番  市 原 健 二 君 

                ☆            ☆              

○欠 席 議 員 

      な  し 

                ☆            ☆              
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○出席説明員 

市 長 田 中 豊 彦 君  副 市 長 永 長   徹 君 

教 育 長 内 田 達 也 君  総 務 部 長 豊 田 正 斗 君 

企 画 財 政 部 長 岡 澤 与志隆 君  市 民 部 長 相 澤   佐 君 

福 祉 部 長 鈴 木 健 一 君  経 済 環 境 部 長 西ヶ谷 正 士 君 

都 市 建 設 部 長 佐久間 静 夫 君  教 育 部 長 野 島   宏 君 

総 務 部 次 長
(総務課長事務取扱)

 三 橋 勝 美 君  企 画 財 政 部 次 長
(企画政策課長事務取扱)

 中 村 光 一 君 

企 画 財 政 部 次 長
(市民税課長事務取扱)

 酒 井 宗 一 君  市 民 部 次 長
(生活課長事務取扱)

 片 岡   修 君 

福 祉 部 次 長
(子育て支援課長事務取扱)

 鶴 岡 一 宏 君  経 済 環 境 部 次 長
(農政課長事務取扱)

 木 島 明 良 君 

都 市 建 設 部 次 長
(土木建設課長事務取扱)

 石和田 久 幸 君  都 市 建 設 部 次 長
(都市整備課長事務取扱) 

 正 林 正 任 君 

教 育 部 次 長
(教育総務課長事務取扱) 

 藤 乗 裕 喜 君  職 員 課 長  
 

鈴 木 祐 一 君 

財 政 課 長 山 田 隆 二 君     

               ☆            ☆              

○出席事務局職員 

 事 務 局 長          十 枝  秀 文 

 主      幹  河 野  宏 昭 

 庶 務 係 長   田 中  秀 一 

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Japan Color 2001 Coated)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails true
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (Japan Color 2001 Coated)
  /PDFXOutputConditionIdentifier (JC200103)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


